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REALI — ESERCIZI CON SOLUZIONI

1. Calcolare il valore assoluto dei seguenti numeri:

a. -11 [ 11=11 h V5
b. 45 |45|= 45 | = _ \F _ \F
c. 0 [0]=0 " TVa 4] V4
d. % %‘:% i 1-42 1- 2|z V21
1 1 1
7 77 - log—I| = - log—
e "3 ‘g‘zg k. 970 970" %10
£ 257 |257| 257 Lo-2m - 2= 2%
. 1,6 _ 1,6‘: 1,6 m. (_2)100 ‘(_ 2)100‘: (_ 2)100
2. Calcolare la distanza tra i seguenti punti (hnumeri):
a. x=5 y=-2 d(x,y):|x—y|:|5—(—2)|:|5+2|:|7|:
b. x=0 y=4 d(0 :|O—4|:|—4|:
= 1 = g 1 5 9 = |- =
c. as- o b= dHZZ@‘ZZHZ‘|3|3

d az-v2  b:-v3  d-V2-43)=|-V2+ 3= 43-12
e. x,=2INB)  x,=In(1)  d(In(3),In(1))= [n(3)- In(1) = [n(3)- 0| = In(3)
£ %=1 X, = 1 d(11)=[1- 1= 0=

3. Verificare con la calcolatrice che la disuguaglianza triangolare € vera per i numeri

x=\/7 y=-\/§

La disuguaglianza triangolare dice che: d(x,y)< d(x,z)+ d(z,y). Per prima cosa calcoliamo
il valore di x ed y con la calcolatrice, ad esempio, alla seconda cifra decimale:
x= 7 = 265
y= -+/2:=-141
Adesso prendiamo un altro numero reale qualsiasi: z = 3. Calcoliamo le tre distanze:
d(x,y) = |2,65+ 1,41| = 4,06
d(x,z) = |2,65— 3| = 0,35
= |3+ 1,41| = 4,41
Da cui si deduce che 4,06 < 0,35+ 4,41

4. Scrivere, sotto forma di insiemi per caratteristica i seguenti intervalli
a. (02)={x0R:0<x<2
120 Bxo R 1< x< 2
g 20 0 N
c. (— oo,0)= {XD R:x«< 0}
310) = {xD R:3< x< 10}
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e. [- 5,+co)={xD R:x2 -5}
f. [-1010]= {x0 R:-10< x < 10}

5. Scrivere, sotto forma di intervalli i seguenti insiemi per caratteristica
o {xOR:-1<x<1=(-1)
b. {xD R:x«< 7} = (- oo,7)
c. {xD R:x2 0} = [0,+oo)
d {xOR:-5¢<x< 6} =][-58)

6. Scrivere, sotto forma di insiemi per caratteristica i seguenti intorni

o 123)= {x0R:d(x2)< 3} = {x0 R:|x- 2/< 3} = {x] R:2- 3< x< 2+ 3]
b, I-17)= {x0OR:d(x-1)< 7} = {xO R:[x+ 1< 7} = {xDR:-1- 7 < x< -1+ 7]
¢ 101)={x0R:d(x0)< 1= {x0 R:[x|< 4= {x0 R:-1< x< 4
d. 12¢)= {xDR:d(x2)< ¢} = {xOR:|x- 2 < ¢} = {xDR:2- ¢ < x< 2+ ¢]

7. Scrivere, sotto forma di intorni i seguenti insiemi per caratteristica
. {XOR:-1<x<1=10])
b, {x0R:|x-3|< 6} =136
e {xo R:|x- §< e) = 1(5,¢)

8. Scrivere, sotto forma di intorni i seguenti intervalli
a. (-22)=102)
b. (-64)=1-15)
c. (3- r3+ r) = I(3,r)

9. Scrivere, sotto forma di intervalli i seguenti intorni
a. 101) = (- 11)
1 57
=3 8- 2,4
’ 02 0 0 22[
e 1x0,2)= (x,- 2%, + 2)

10.Dati i seguenti insiemi, stabilire se i punti a fianco sono di accumulazione per
I'insieme oppure no
a. Az {xOR:-1<x<1 Xo = -1 Sl NO

Xy = 1 Sl NO
X, = 4 Sl NO
X, =0 Sl NO
b. B= (- 23 X = -5 SI  NO

Xo=-2 Sl NO
Xo = -1 Sl NO
X = Si NO
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c. C=[-23 X,=-5 Sl NO
Xg2-2 Sl NO
Xo=-1 Sl NO

X, = SI  NO
d. D=[1+o] X, = SI  NO
Xo = Si NO

Xo = 0’9 Sl NO
X,=100 S| NO

e. E=(-»,0/0(04n) Xo = 0 SI  NO
X, = 1 Sl NO
X,=-10 S| NO
X,=100 S| NO

f F={x0N:x< 10} X, = 0 SI  NO
Xo = 1 Sl NO
X, = 10 Sl NO
X, = 20 Sl NO

11.Dati i seguenti insiemi, stabilire se i punti a flanco sono punti isolati per I'insieme
oppure no

a. A={xOR:-1<x<1 X, = 0 SI  NO
X, = 1 Sl NO
b. B={x0N:x<10} X, = 0 Sl NO
X, = 10 Sl NO
c. C=(-22)0{s X, = 0 Sl NO
X, = 1 Sl NO
X, =5 Sl NO

12. Per i seguenti insiemi, dire/trovare, quando possibile
o Esempio di maggiorante

Esempio di minorante

Insieme dei maggioranti

Insieme dei minoranti

Limitato superiormente

Limitato inferiormente

Limitato

Massimo

Minimo

Estremo superiore

O O O 0O O O O 0O O
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O

Estremo inferiore

a. {xOR:-1<x<1

O 0O OO0 O O o O O o0 o

b. (- 23

O O OO0 O O O O O

C. [1,+ © )

O 0O OO0 OO0 o O o o o

d. (- ® ,0)

O

O
@)
@)

Esempio di maggiorante:

Esempio di minorante:

Insieme dei maggioranti:

Insieme dei minoranti:
Limitato superiormente:
Limitato inferiormente:
Limitato:

Massimo:

Minimo:

Estremo superiore:
Estremo inferiore:

Esempio di maggiorante:

Esempio di minorante:

Insieme dei maggioranti:

Insieme dei minoranti:
Limitato superiormente:
Limitato inferiormente:
Limitato:

Massimo:

Minimo:

Estremo superiore:
Estremo inferiore:

Esempio di maggiorante:

Esempio di minorante:

Insieme dei maggioranti:

Insieme dei minoranti:
Limitato superiormente:
Limitato inferiormente:
Limitato:

Massimo:

Minimo:

Estremo superiore:
Estremo inferiore:

Esempio di maggiorante:

Esempio di minorante:

Insieme dei maggioranti:

Insieme dei minoranti:

[0
o1
S|

S|

S|

2 [
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Limitato superiormente: S

@)
o Limitato inferiormente: NO
o Limitato: NO
o Massimo: sl
o Minimo: sl
o Estremo superiore: 0
o Estremo inferiore: sl
e. [310)
o Esempio di maggiorante: 1054
o Esempio di minorante: 2
o Insieme dei maggioranti: [10,+ ® )
o Insieme dei minoranti: (— 0 ,3]
o Limitato superiormente: Sl
o Limitato inferiormente: Sl
o Limitato: Sl
o Massimo: - [0
o Minimo: 3
o Estremo superiore: 10
o Estremo inferiore: 3
f (- © ,1]
o Esempio di maggiorante: 9
o Esempio di minorante: - U
o Insieme dei maggioranti: |1+ )
o Insieme dei minoranti: 0
o Limitato superiormente: Sl
o Limitato inferiormente: NO
o Limitato: NO
o Massimo: 1
o Minimo: 2 [
o Estremo superiore: 1
o Estremo inferiore: - 0
g [-10,10]
o Esempio di maggiorante: 1854
o Esempio di minorante: - 753
o Insieme dei maggioranti: [10,+ ® )
o Insieme dei minoranti: (- 0 - 10]
o Limitato superiormente: Sl
o Limitato inferiormente: Sl
o Limitato: Sl
o Massimo: 10
o Minimo: -10
o Estremo superiore: 10
o Estremo inferiore: -10
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h. (-22)0 {5

o

O 0O O O O o0 O O O O

O O OO0 O O O O O O O

Esempio di maggiorante:

Esempio di minorante:

Insieme dei maggioranti:

Insieme dei minoranti:
Limitato superiormente:
Limitato inferiormente:
Limitato:

Massimo:

Minimo:

Estremo superiore:
Estremo inferiore:

Esempio di maggiorante:

Esempio di minorante:

Insieme dei maggioranti:

Insieme dei minoranti:
Limitato superiormente:
Limitato inferiormente:
Limitato:

Massimo:

Minimo:

Estremo superiore:
Estremo inferiore:

2 [
- [

NO
NO
NO
2 [
2l
2l
2l
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